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Noon- Jahreshauptversammlung am 22.Juli 2016
Ort: Zürich, Rote Fabrik, Seestr. 407
Beginn: 16 Uhr
Anwesend: Adrian, Doris, Eveline, James, Klaus, Nicole (alle Vereinsmitglieder)

Protokoll
1. Die Präsidentin (Doris) begrüsst die Teilnehmer.

 Die Traktandenliste wird wie vorgelegt beschlossen.

2. Wahl des Protokollführers: Klaus
3. Protokoll der Jahreshauptversammlung 2015.  Protokoll wird mit kleinen Änderungen einstimmig angenommen (s. Anhang zu diesem Protokoll).
4. Jahresbericht der Präsidentin (Doris): Die wichtigsten Ereignisse des Jahres 2015, noon.ch betreffend, waren:
- Ein neues Mitglied, Eveline, kam hinzu

- Rohini (New Delhi) wurde unsere Ambassadorin

- Der Status aller bisherigen Mitglieder (aktiv/passiv/Ambassador) wurde geklärt

- Die Konzentration der Aktivitäten auf New Delhi geht vorwärts: Das Projekt „Mar Gregorios“ in Trivandrum wurde aufgegeben

- Es wurden Ernährungsprojekte durchgeführt (bei Nature, CFH, St. Elizabeth)

- Reduktion der Konten auf ein Bankkonto

- Unser Finanzprogramm gibt Ergebnisrechnung und Bilanz (vergleichbar mit dem Betrag auf dem Bankkonto) jeweils aktuell aus

- Das 10-Jahres-Jubiläum wurde im kleinen Kreis gefeiert
5. Jahresrechnung 2015 (James): Erläuterung der Ergebnisrechnung und der Bilanz 2015. Es wird festgestellt, dass die Ausgaben für Projekte die Einnahmen aus Spenden weit übersteigen, was bei Weiterführung der bisherigen Strategie die Rücklagen in etwa zwei Jahren aufzehren würde. Dies soll im Tagesordnungspunkt „Jahresprogramm 2016“ weiter diskutiert werden.

Es wird beschlossen, die Mitgliederbeiträge bei 50 CHF pro Person zu belassen, da für die Vereinsaktivitäten dieses Jahr genügend Mittel ( ca 700 CHF) zur Verfügung stehen.
6. Abnahme der Jahresrechnung 2015 und Entlastung des Vorstands. 
Die Jahresrechnung wird einstimmig abgenommen, und dem Vorstand wird einstimmig Entlastung erteilt.

7. Wahl des Vorstands und der Präsidentin. 

Der bisherige Vorstand wird zur Wiederwahl für das Jahr 2017 vorgeschlagen. Dieser Vorschlag wird einstimmig angenommen. Der Vorstand besteht in 2017 aus:


Doris Eckstein (Präsidentin),


Adrian Plattner (Vizepräsident), 


James Glattfelder (Kassier)
8. Jahresprogramm 2016. 
Doris unterrichtet die Mitglieder ausführlich über die finanzielle Situation des Vereins. Sie skizziert verschiede Szenarien der Entwicklung der Vereinsfinanzen und macht Vorschläge für Aktivitäten, die diese Situation verbessern könnten. Die Gründe für den jetzigen Zustand werden beschrieben. Es werden dann Möglichkeiten diskutiert, sowohl die Ausgaben für einzelne Projekte einzuschränken, als auch die Spendenbasis zu vergrössern. 

Auf Vorschlag von Doris wird beschlossen, dass jedes Vereinsmitglied auf dem kommenden Meeting im September ein konkretes Vorhaben vorschlagen wird, um den Spendeneingang wieder anzuheben.
Es besteht Einvernehmen darüber, dass es bei der Zusammensetzung der Gruppe der Ambassadoren keine Änderung geben soll.
9. Einstellung der Förderung des Projektes St. Elizabeth. 
Das Projekt, das 2008 vom Verein Direct Donation begonnen und von der Gebauer Stiftung finanziert wurde, ist insgesamt sehr erfolgreich gelaufen. Die noch im Projekt verbliebenen 11 Schüler/Studenten werden im letzten Jahr durch private Spenden von Doris und Klaus bis zum Abschluss ihrer Ausbildung unterstützt.

Auf Antrag von Klaus wird die Förderung des Projektes von noon ab Schuljahr 2017-18 eingestellt, ein Jahr vor dem geplanten Ende.

10. Sonstiges
a) Nicole berichtet, dass demnächst ein Artikel über sie und ihre Aktivitäten in einer Zeitschrift mit hoher Auflage erscheinen wird. Dabei wird auch noon.ch erwähnt und wahrscheinlich auch auf unsere Website verwiesen.
b) Klaus berichtet über ein Gespräch mit Herrn H., der dieses Jahr St. Elizabeth besucht hat. 
c) Für das nächste Meeting, bei dem die Mitglieder möglichst wieder persönlich zusammenkommen wollen (und auf dem Entscheidungen über die finanzielle Zukunft des Vereins getroffen werden sollen), wird der 11. September 2016 vereinbart. Adrian wird einladen. Unabhängig davon wird er Überlegungen für einen eventuellen „Jahresevent“ anstellen und den Mitgliedern mitteilen.
Die Präsidentin schliesst die Sitzung um 18 Uhr.
Protokollführer:  
Präsidentin

(Unterschrift Klaus)
(Unterschrift Doris)
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